

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 26 марта 2022 №52 (7253 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

культура | Большому и Мариинскому театрам обещают объединенное руководство — 4

новости | Незаконного мигранта с Украины не депортировали на родину, но обвинили в сотрудничестве с СБУ — 3



Гергиевские кавалеры

Как мастера культуры встретились с Владимиром Путиным и окончательно определились

В День работника культуры, 25 марта, Владимир Путин в режиме видеоконференции встретился с лауреатами премии президента для молодых деятелей культуры 2021 года и премии президента в области литературы и искусства за произведения для детей и юношества 2021 года и рассказал, отмечает специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, что понимает, как война отражается на судьбах огромного количества людей.

Ничто не могло помешать Владимиру Путину встретиться с лауреатами премии в этот день. Это ведь был их праздник. И пора было высказаться не только о них, но и им.

Впрочем, мастера культуры, которые встречались в этот день с Владимиром Путиным, и так слишком хорошо отдавали себе отчет в том, с кем они.

Владимир Путин вышел на связь с деятелями культуры из Ново-Огарево. Они, в свою очередь, были рассредоточены на нескольких заранее оборудованных пунктах связи группами различной численности.

В связи с тем что отмечался День работника российской культуры, Владимир Путин в двух словах обрисовал ее, собственно говоря, состояние. Если коротко, «неопенный вклад российской культуры и в развитие мировой цивилизации. На протяжении веков отечественные мастера литературы, музыки, изобразительного искусства дарили человечеству не только новые эстетические традиции, но, что очень важно, те идеалы и смыслы, которые становились нравственными, духовными ориентирами для миллионов людей, для целых поколений».

Странно, но лишь на первый взгляд, выглядело только то, что Владимир Путин говорил о российской культуре в прошедшем времени.

— Российская культура всегда обращена к человеку, — продолжал он. — Все лучшее, ставшее классикой произведения отражали его внутренний мир, искания, переживания, ставили волнующие его вопросы, учили думать, оценивать и делать выводы... Отечественная культура во все времена защищала и самобытность России. Она с готовностью принимала все лучшее, созидательное, но отторгала лживое и сиоиминутное, разрушающее преемственность наших духовных ценностей, нравственных устоев, исторической памяти.

Очевидно, сейчас, когда культура поставлена на службу новым ценностям, ее характер и задачи изменились настолько, что в настоящем времени говорить о ней как прежде нет никакого смысла.

— Это уникальное качество, — подтвердил Владимир Путин, — надежно охраняет российский народ и сегодня, когда в разных странах подкачиваются, подрываются, казались бы, вечные понятия и нормы, искажа-



Владимир Путин был очарован выбором мэтров культуры
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

ется история, взламываются законы самой природы. В целом ряде государств, и прежде всего в так называемых западных, подобные явления не просто проникли в политику, общественную жизнь, в спорт, в образование, а зачастую правят бал в этих сферах — именно агрессивно навязываются, именно там!

Оказывается, его крайне интересуют новые термины, такие как «культура отмены» (cancel culture. — „Ъ“).

— Достаточно упомянуть такое явление, как «культура отмены», — заявил президент. — Иначе говоря, публичный ostracism, бойкотирование, а то и полное замалчивание, забвение очевидных фактов, книг, имен исторических и современных общественных деятелей, литераторов, просто людей, которые не вписываются, не укладываются в современные шаблоны, какими бы абсурдными они на самом деле ни были.

Стоит напомнить, что список отмененных возглавляет прежде всего Харви Вайн-

штейн (кинопродюсер, сооснователь студии Miramax. — „Ъ“).

Хотя справедливости ради надо сказать, что, поймав волну «отмены», взахлеб атакующие поклонники термина уже заставили захлебнуться многих людей, даже не собиравшихся купаться вместе с ними.

— Это началось не вчера, — сообщил Владимир Путин. — Как известно, мы хорошо знаем об этом. В Голливуде, например, раз за разом выходили фильмы, в которых единственным победителем нацизма назывались Соединенные Штаты. При этом мужество и героизм, победу Красной армии, которая внесла решающий вклад, — достаточно посмотреть просто на цифры воинских подразделений, которые воевали на Восточном фронте, с Германией, — решающий вклад Красной армии просто взяли и отменили!

А вот тут и спорить было не с чем.

— А в Японии, — продолжал российский президент, — например, в день памяти о жертвах атомной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки или стыдливо молчат о том, кто же сбросил бомбы на их города,

или пишут совсем уже очевидную чушь: мол, это сделали некие абстрактные союзники! В учебниках прямо об этом пишут! А о том, что именно США устроили на исходе Второй мировой войны такую страшную и ничем не оправданную бойню, просто не говорят. Эту правду тоже цинично решили отменить.

Монолог быстро дошел до апофеоза:

— Сегодня пытаются отменить целую тысячелетнюю страну, наш народ — говорю о прогрессирующей дискриминации всего, что связано с Россией, об этой тенденции, которая разворачивается в ряде западных государств (тем не менее далеко не во всех. — А. К.), при полном попустительстве, а иногда и при поощрении правящих элит. Пресловутая «культура отмены» превратилась в «отмену культуры».

Прозвучал таким образом афоризм, который, впрочем, вряд ли задержится в умах так же прочно, как хотя бы «нравится не нравится, терпи, моя красавица».

Парфюмерия запаха дефицитом

Потребители закупаются в ожидании перебоев с импортом

Заявления о приостановке работы в России иностранных компаний спровоцировали ажиотажный спрос на парфюмерию: за первые две недели марта потребители купили продукции более чем на 10 млрд руб., в полтора раза больше, чем годом ранее. Импорт в Россию пока идет, но профильные сети уже готовятся заместить часть брендов. От зарубежных марок остро зависит сегмент высокобюджетной парфюмерии и косметики.

За первые две недели марта россияне купили 4,6 млн единиц парфюмерии. Это на 48% превышает объем за аналогичный период прошлого года и на 55% значение за февраль. Такие данные приводит оператор системы маркировки ЦРПТ. В деньгах расходы на категорию за первую половину марта достигли 10,2 млрд руб., что на 172% больше, чем месяцем ранее. Динамика во многом объясняется ростом цен. По данным ЦРПТ, продукция за это время подорожала на 43%, до 1,3 тыс. руб. за единицу.

В сети «Золотое яблоко» заявили „Ъ“, что в марте повысили цены, чтобы сохранить на полках ассортимент: «Для нас это решение было непростым, мы не хотели вводить правила ограничения продаж». Сейчас в сети указывают, что склады достаточно пополнены и стоимость позиций может быть снижена. Представитель ГК Natura Siberica Марина Пудовкина говорит, что в марте бренд также столкнулся с потребительским ажиотажем, отмечая увеличение запросов от сетей, дистрибуторов и рост продаж в собственной рознице. Но в последнюю неделю марта ситуация начала стабилизироваться, заявила она. В «Рив Гош» и «Л'Этуаль» на вопросы „Ъ“ не ответили.

В ЦРПТ ажиотажный спрос связывают в том числе с заявлениями ряда иностранных компаний о приостановке работы в РФ. На фоне обострения геополитической обстановки об этом заявили, например, в LVMH (бренды Guerlain, Givenchy, Dior, Sephora и др.). По данным ЦРПТ, за две недели марта в России было импортировано 1,84 млн единиц парфюмерии, что на 34,5% меньше, чем месяцем ранее. Но частично это может быть связано с празднованием 23 Февраля и 8 Марта: основной ассортимент традиционно завозят до конца февраля. В «Золотом яблоке» говорят, что некоторые компании приостановили поставки, но в целом завоз из Европы большинством партнеров сети продолжается.

Собеседник „Ъ“ на парфюмерном рынке подчеркивает, что пока четко намерение прекратить сотрудничество с российской розницей не обозначил ни один производитель. По его словам, сейчас многие дистрибуторы стремятся организовать доставку товаров через Китай, чтобы облегчить прохождение таможенного контроля.

новости — С2

У каждого в голове свой мир

Минобороны России отчитывается об усилении давления на ВСУ, а Джо Байден — на Москву

Против России введены «самые тяжелые карательные санкции в мировой истории», но это еще далеко не предел. С таким заявлением выступил в пятницу во время визита на польско-украинскую границу президент США Джо Байден. В ходе европейского турне, включавшего в себя также посещение Брюсселя, глава Белого дома неоднократно давал понять: политическую и экономическую изоляцию Москвы необходимо усилить. Тем более что очевидного прогресса на российско-украинских переговорах по-прежнему нет, а вооруженные силы РФ не останавливают «специальную военную операцию», при этом теперь не исключая и возможность штурма блокированных украинских городов.

Из столицы Европы на границу с Украиной

Президент США Джо Байден во время своего европейского турне, похоже, поставил цель лишить Россию почти всех оставшихся позиций на мировой арене. Если в начале украинского кризиса, в 2014 году, Россия лишилась места в «Группе семи» (G7), то теперь Вашингтон хочет, чтобы ее не было и в «двадцатке». «Что касается „Группы двадцати“, мой ответ — да», — ответил господин Байден, будучи в Брюсселе, на вопрос, считает ли он нужным исключить Москву из

клуба государств с наиболее развитой и развивающейся экономикой. Но у этой идеи, по признанию главы Белого дома, есть и противники. «Если Индонезия и другие страны не согласятся (с исключением России. — „Ъ“), то нам, как мне кажется, следует рассмотреть вопрос о том, чтобы предоставить Украине возможность присутствовать на встречах, дать ей возможность посетить (саммит. — „Ъ“) G20», — сказал американский президент.

Правда, Москву такая перспектива вовсе не смутила. «Что касается формата „двадцатки“, он важен», — сказал в пятницу пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков. — Но, с другой стороны, в нынешних условиях, когда большая часть участников этого формата находится с нами — по их инициативе — в состоянии экономической войны, ничего смертельного (в случае исключения РФ. — „Ъ“) не произойдет.

Еще один удар президент США решил нанести по важнейшей статье российского экспорта — газу. «Сегодня мы достигли договоренности о совместном плане действий по достижению общей цели — будущего с экологически чистой энергетикой», — сказал Джо Байден на совместной пресс-конференции с председателем Еврокомиссии Урсулой фон дер Ляйен.

новости — С3

Кто работает, а кто числится

Компаниям временно разрешат передавать незанятых сотрудников туда, где есть работа

Вчера правительство представило проект своего постановления, который даст российским работникам легальную возможность трудоустроиться к дополнительному работодателю и приостановить в это же время трудовой договор на основном месте работы. Новый порядок будет действовать до конца 2022 года. Инициатива уже получила согласие как профсоюзов, так и работодателей: это временное решение и для проблемных российских компаний, и для персонала части иностранных работодателей, приостановивших работу в РФ, и это лучше «серой» занятости.

Вчера в ходе заседания Российской трехсторонней комиссии правительство представило проект постановления Белого дома, расширяющий возможности применения в РФ заемного труда. Об этом „Ъ“ сообщили два источника, знакомых с ходом обсуждения, по итогам заседания эту информацию подтвердили в аппарате вице-премьера Татьяны Голиковой.

Напомним, хотя сейчас в РФ принят ФЗ-116, прямо запрещающий заемный труд как таковой, одна из глав Трудового кодекса подробно регламентирует схожую процедуру предоставления временного персонала агентством занятости по запросу компании в рамках договора о временном предоставлении труда. Аналогичный механизм для самих компаний при этом до последнего времени отсутствовал, хотя в 2019 году с инициативой регламентировать такие про-

цедуры выступало Минэкономки (подробнее см. „Ъ“ от 28 мая 2019 года).

Как следует из текста проекта постановления «Об особенностях регулирования трудовых отношений в 2022 году», до 31 декабря 2022 года российские работники смогут в ряде случаев трудоустроиться к еще одному работодателю, не прерывая трудовой договор на основном месте работы и не привлекая для юридического оформления частного агентства занятости. Это будет возможно, если работодатель выведет работников в простой или переведет их на неполный рабочий день. В этом случае трудовой договор работника на основном месте работы при обоюдном согласии и компании, и сотрудника может быть приостановлен, что предполагает также «замораживание» основных социальных гарантий, которые подразумевает этот документ. Трудовые отношения на этот период на новом месте работы сотрудника будут оформлены в виде срочного трудового договора, который может быть продлен по соглашению сторон. Координировать процесс временного перехода работника от одного к другому работодателю смогут государственные центры занятости в регионах, поскольку, с одной стороны, работодатели обязаны передавать им информацию о своих планах относительно перевода сотрудников в простой или на неполный рабочий день, а с другой — информировать об имеющихся у них вакансиях.

новости — С2

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556